Colegio Salesiano “San Luis Rey”
Palma del Rio (Cordoba)

Examen de Algebra -Temas 1-2-3
Curso 2° de Bachillerato
Alumn@ :

Mat.

Departamento de Matemdticas

Aplicada a las Ciencias Sociales II

Afio 2008/2009

1. Sean las matrices A y B definidas como:

aofi ) -]

a) (1 punto) Calcula, si existe, 5

b) (1 punto) Halla una matriz X tal que verifique X5= 4+ E

SOLUCION:

a) Para el calculo de la matriz inversa utilizaremos el método de Gauss-Jordan:
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b) Para resolver la ecuacion matricial, operamos por la derecha con B en los dos miembros de la

igualdad:

X-B-B'=(A+ B)-B'2 X i=(4+3) B'=
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0 =
v finalmente: DA {_ ;s 1]

0
e

X =(4+ B) B!
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2.- (3 puntos) La suma de las edades de tres personas es, en el momento actual, 73 afos. Dentro de diez afios
la edad de la mayor de ellas seré el doble de la edad de la persona més joven. Hace doce afios la persona
con edad intermedia tenia el doble de afios que la mas joven. Hallar las edades de las tres personas.

SOLUCION:
Llamémosle x, y, z, a las edades de la persona mayor, intermedia y mds joven, respectivamente.
Del enunciado del problema se deduce:

X+ y+x=73 X+y+z=73

x+10 = 2{z+ 10) } = agrupando y simplificando - x-2z=10
y-12 = 2(z-12) y-2z=-12

Para resolver este sistema de ecuaciones utilizaremos el método de Gauss:

11 1|73 1 1 11|73 1 1 1|73

1 0 -2|10|—=2F Jo 1 _—3]-63| 02 Jo -1 _3|-63

01 -2[-12 0 1 -2|-12 0 0 -5|-75
el

Por tanto: Zi= —5= 15

y-2-(15)=-12= y=-12+2-15= y =18

x=73-y-z=73-15-18=40

Con lo cual, las edades de las tres personas son 40, 18 y 15 anos, respectivamente.
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(3 puntos) Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones:

3.-
s el =1
Xx-3y-:z =2
Ax+ 13y -2z =17
SOLUCION:
Aplicaremos el método de Gauss:
2 -1 1|1 1 -3 -1z -3 -1z
| sage s | e B0 geoe wg p |y 5 3 |-3
4 13 -1|17 4 13 -1|17 0 -12|24
24
Por tanto: sl
-12
~-3-3z -3+6 3
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x=2+3y+z=2-2+ 35
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4.- Sea la matriz
1 -1 3

A=12 1
3 3 a

a) (1 punto) ;Para qué valores de “ a” la matriz tiene rango 3?
b) (1 punto) Calcula “a” para que se cumpla la ecuacion: l4-5Il=0

SOLUCION:
a) Para que la matriz tenga rango 3 tendra que tener determinante distinto de cero (si el

determinante es cero sus filas o columnas serdn linealmente dependientes y el rango seria
entonces menor que tres).

Resolvemos el determinante de A:

1 -1 3
14| = 1 0/=(a+0+18)-(9-2a+0)=3a+9
3 3 a

sia=-3 2|4 =0= rang{A) <3
sia#-3 = |42 0= rang(A) = 3

Por lo tanto observamos que: {

La matriz tiene rango 3 para cualquier valor de “a” distinto de -3

b)
lA-51=0
1 -1 3 (1 0 0
2 1 0 -5[0 1 0fl=0
3 3 4/ o 01
1 -1 3) (5 0 0
2 1 0/-|0 5 n}n
3 3 a) 0 0 5
-4 -1 3
2 -4 0 |=0>16(a-5)+18+0]-[-36-2(a-5+0]=0
3 3 g-5

(160 - 80+18)- (-36-22+10)=0=> 182 -54=10
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